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Fontos kérdések megvitatására

Összehívták a finn államtanácsot
Stalin célja továbbra is a világ forradalmasítása. Német 
ellentámadások és elhárítóharcok váltakoznak a keleti

arcvonalon
Stockholmból jelentik: (B. T.) A Svcnska Dcigblacled szerint szomba­

ton a finn köztársasági elnöknél hosszú cs nagyíontosságu tanácskozás 
lolyt, amelyen nemcsak mértékadó finn politikusok, hanem a Helsinkiben 
levő külföldi követek is resztvettek. A tanácskozásról és eredményeiről 
eddig nem adtak ki jelentést.

Zürichből közük, hogy a svájci lapok helsinkii értesülése szerint Rí tv 
köztársasági elnök osszehivalta az ál lamtanácsot ülésezésre, amelyen igen 
fontos kérdéseket tárgyalnak.

Zürichi jelentés szerint a Szovjet a keleti harctéren vasárnap reggel 
óta három szakaszra vonja össze támadásait, még pedig az Orel Brjanszki 
szakaszra, a Bjelgorodtól északnyuga tra és délnyugatra levő szakaszra, 
végül a Charkovtól keletre eső szak aszna. A leghevesebb harcok a Bjel- 
goródtól északnyugatra és délnyugat ia vezető utak mentén folynak. A né­
met {csapatok egyes helyeken elhárít óharcokal vívnak, máshol pedig ismé­
telt ellentámadásokat hajtanak végre.

Ismét kiéleződött a helyzet 
az angolszászok és a Szovjetunió

- között
Londonból jelentik: (R. ‘T.) Beava­

tott körökben változatlanul az a hir 
járja, hogy hamarosan sor kerül 
Churchill és Roosevelt újabb találko­
zására. Washingtoni jelentések meg­
erősítik azt a hirt is, hogy a találko­
zón Sztálin állítólag szintén megjele­
nik. A Times vasárnapi száma nyo­
matékosan hangsúlyozza annak szük­
ségességét, hogy az olaszországi ese­
mények következtében keletkezett 
helyzetet behatóan megbeszéljék, — 
majd igy folytatja:

— Most kell döntenünk és világo­
san meg kell szabnunk politikánk 
körvonalait az Egyesült Államok,

Berlinből jelentik: A Nemzetközi 
Sajtóludósitó jelenti: Az angol-ame- 
rikai-szovjet megbeszélésekről kül­
földön keringő híreket berlini politi­
kai körökben azzal a megjegyzéssel 
veszik tudomásul, hogy mindenesetre 
az ellenséges koalíció kebelében sok 
nehézség és komoly probléma var 
megoldásra. A szövetkezett hatalmak 
közötti nehézségek a Wilhelmstrasse 
véleménye szerint ma sokkal na­
gyobbak, mirtt például a casablancai 
értekezlet, vagy a legutóbbi Roose- 
\ elt-Churchill találkozó idején. A 
semleges lapjelentések c nehézségek 
csak egy csekély részét említik, ami­
dőn rámutatnak Moszkva és a lengyel 
emigráns kormány viszonyára, a 
moszkvai „német bizottság" kérdése­
re, a> algíri francia bizottság létezé­
sének kísérőjelenségeire, mint a szö-

Oroszország és Nagybritannia beható 
tanácskozása alapján. Ezt a politikát 
azután biztosítani kell és céltudatosan 
megvalósítani.

Politikai körök a Times cikkét úgy 
magyarázzák, hogy szerinte az angol­
szászoknak egymással, valamint a 
Szovjet Unióval meg kell állapodniuk 
az olasz lépés tekintetében, azután 
az általános európai politikában, mi­
vel egységes eljárásra van szükség. 
Beavatottak ugyanis nem csinálnak 
titkot abból, hogy az elmúlt hetekben 
az angolszászok és a Szovjet között 
ismét kiéleződött a helyzet.

vetségesek egymásközötti helyzeté­
nek tehertételeire. A Wilhelmstrasse, 
felfogása szerint egészen más kérdés 
azonban, hogy létrejöhet-e ilyen ősz- 
szejövetel, sőt, hogy a szövetkezett 
hatalmak egyáltalán megkockáztat­
ják-e ezt a megbeszélést. Berlini vé­
lemény szerint ugyanis az európai 
bolsevik! követelések következtében 
egyáltalán nem lehet tudni, hogy 
hogyan végződnék egy ilyen megbe­
szélés a szovjet részvételével. Két­
ségtelen, hogy az angolszász-szovjet 
szövetségi viszonyt ezzel olyan tcher- 
próbának tennék ki, amit eddig ép­
pen annak kihatásai miatti aggodal­
mukban kerültek.

Berlinben nem nyilatkoznak arról 
mennyire tartja alaposaknak a Roo­
sevelt -Churchi!-S-7* ahn találkozóról 
szóló híreszteléseket, csupán annyit

jegyeznek meg, hogy ezeket a híresz­
teléseket éppen angol és amerikai 
részről indították cl, mig ugyanakkor 
Moszkvában úgy nyilatkoznak, hogy 
Sztálin az arcvonalon tesz szemlc- 
utat.

A Pesti Írja: Zürichből érkezett hir 
szerint a londoni Observerer, a leg­
tekintélyesebb londoni hétfői lap cik­
keben nyíltan hibáztatja az olasz vá­
rosok újabb bombázását, mert szerin­
te a szövetségesek legfőbb célja a 
diktatórikus rendszerek megsemmisí­
tése és ennek a célnak elérésére az 
ellenséges országokban levő forradal­
mi pártokat nem kell elriasztani, ha­
nem ellenkezően* rokonszenvüket 
kell megnyerni. Követeli, hogy a kül­
politikában és a hadviselésben min­
denkor vegyék figyelembe az ellen­
séges országokban levő baloldali ele­
meket és ne szál asszák el a kínálkozó 
jó alkalmat.

Milánóból jelentik: (MTI) A Slefani 
Iroda jelenti: Vasárnap egész nap

Berlinből jelentik: (MTI) A napok­
ban német kézre került Sztálin titkos 
hadparancsa, amelyet nemzetvédelmi 
népbiztosi minőségében február 18-án 
küldött Karitinov altábornagynak, a 
6-ik hadsereg parancsnokának, vala­
mint két másik tábornoknak. Ez a tit­
kos parancs a háborúnak 3 szakaszát 
különbözteti meg.

Az első szakaszt — szól a napi­
parancs — harcászati visszavonulás 
jellemezte, melyet azért voltunk 
kénytelenek végrehajtani, mert 

nem voltunk eléggé elkészül­
ve és nem voltak meg kellő tapasz­
talataink a hadviselésről. Most kez­
dődött meg a második szakasz: a 
fasiszták kiűzése a szovjet terüle­
téről. Ha majd azután a szovjet 
hadsereg mélyen benyomul a fasiz­
mus országaiba, ahol felszabadítja 
o rabigában görnyedő proletárokat, 
akkor jutunk el a harmadik sza­
kaszba, vagyis végcélunkhoz, a 
proletariátus világtorradalmához. Ti 
ezt a feladatot meg lógjátok való­
sítani és bebizonyítjátok, hogy a 
vörös hadsereg beváltja azokat a 
reményeket, amelyeket az. egész vi­
lág proletárjai beléje helyeznek.

— Hadd Itigyjék a nyugati de­
mokrácia polgári kormányai — szól 
tovább Sztálin hadparancsa —- hogy 
egyetlen feladatunkat mi abban lát-

működött a segítő szolgálat a múlt 
éjszakai bombázások károsultjai érde­
kében. Sok embert sikerült a romok 
alól kiszabadítani. A halottak száma 
eddigi megállapítás szerint mintegy 
30, a sebesülteké 200. A bombák el­
találták a Szent Simplicius, a Szent 
Kereszt és a Laterani Szent János 
templomot. Schuster bíboros érsek 
megjelent a károsultak között s vi­
gasztalta őket. Súlyosan megrongá­
lódott a királyi palota képtára is. Két 
bank is kigyulladt és pedig az Ame­
rikai Bank és a Lombardiai Takarék­
pénztár.

Doriot a bolsevista vesze­
delemről

Párizs. (MTI.) A NTI. .jelenti: Doriot 
beszédet mondott vasárnap a francia 
néppárt ülésén. Állást foglalt Franciaor­
szág bei- és ktHpcrhtikm helyzetének kér­
désében. Kijelentette, hogy nemcsak Né­
metországot, hanem Franciaországot és 
egész Európát fenyegeti a bolsevizmus. 
Az európai fasizmus azonban szcmbcnál! 
a bolsevizmussal és a közös harc és kö­
zösen kiomlott vér nem engedi meg, 
hogy Európát feldarabolja a bolsevtz- 
mus. Franciaország belpolitikai helyzeté­
ről megemlítette, hogy ha nem ismeri fel 
Franciaország a bolsevizmus veszedelmét, 
akkor megérdemli, hogy eltűnjék Sorsa 
sem az angol-amerikai, sem a bolsevista 
sorssal nem közös, hanem európai sors. 
Éppen ezért csak egy politikai lehetőség 
van: a bolsevistaellenes.

juk, hogy a íasizmust kiűzzük or­
szágunkból. Mi tudjuk és velünk 
együtt tudják az egész világ dolgo­
zói, hogy tulajdonképpeni felada­
tunk a világkapitalizmus megsem­
misítése. A háború második szaka­
szának küszöbén már előre biztosí­
tanunk kell ezt a harmadik sza­
kaszt és előre intézkedéseket kell 
tennünk annak megakadályozására, 
hogy idő előtt telismerjék Európá­
ban ezt a végső célunkat. Ezt a ha­
dászati intézkedünkal akkor is 
meg kell lennünk, ha várakozásunk 
ellenére a második szakasz elhú­
zódnék, mert akkor szükség lesz n 
mostani szövetségesek támogatásá­
ra, tőként a második harctér meg­
teremtésére, hogy a íasismust ledönt 
hessük.

Útjaink azonban elválnak ott, 
ahol mostani szövetségeseink útjá­
ba lógnak állam végcéljaink eléré­
sének. Minél jobban közeledik a 
végső győzelem órája, annál bűz* 
'óbban fognak vállvetve velünk 

harcolni bármély nemz.etbeliek is, 
a világ kommunistái, akik a mi 
egyetlen igaz szövetségeseink. Gon­
doljatok mindig arra, hogy a mi 
jelszavunk: ,,Világ proletárjai egye­
süljetek". egyetlen célunk pedig a 
oroleláriálus világuralma.

Létrejöhet-e Roosevelt-Churchlll 
Stalin találkozó?

Stalin hadparancsa 
a világforradalom megvalósításáról
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Dancea Jakabot 
fölmentette a törvényszék 
a cukor- és liszleivonás 

váltja áléi
Nagyvárad, augusztus 9 Két é> e 

húzódó bűnügyre telt pontot mai fel 
mentő ítéletével a nagyváradi tör­
vényszék dr Bóka—Papp—dr Geleta 
buntetótanácsa. Többizben megírtuk, 
hogy a kir. ügyészség közszükségleti 
cikk jogtalan elvonása miatt vádat 
emelt Dancea Jakab és édesanyja, 
özv. Dancea Janosné ellen, mert 1041 
október 8-ikán 15 kilogramm cukrot 
és nagyobb mennyiségű lisztet talál 
tak a lakásán. Az ügyben több tár 
gyalás volt, mig a mai tárgyaláson az 
elnök felolvasta a hegybírói hivatal 
igazolását, mely szerint Danccanak. 
mint többholdas szőlő- és gyömól- 
csösbirtokosnak 20 kilogramm befőzé­
si cukor vásárlására volt engedélye a 
vádbeli időben. Felolvasta továbbá az 
elnök a Közélelmezési hivatal illeté­
kes tisztviselőjének tanúvallomását, 
mely a. lakásán talált liszt ügyében 
tisztázza Dancea Jakab szerepét. — 
ilyen körülmények között dr Levente 
István kir. ügyész a vádat elejtette, a 
bíróság pedig bűncselekmény hiányá­
ban fölmentette Dancea Jakabot. és 
édesanyját a vád és következményei 
alól.

Augusztus 16—20 között 
igényelhetik szappanjegyei- 

ket a gabonacllátnttak
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 4306—1943. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekel­
teknek: hogy a gabonaellátottak, 
vagyis a kény ér jeggyel nem ren 
deíkezö személyek részére a folyó 
ev i augusztus—szeptember hóra 
esedékes szappan jegyeket a vá­
rosi közélelmezési hivatalban (Sza- 
mszló-utca 15, sz.) augusztus hó 
10—20. napjain lehet igényelni, a 
hivatal áltál rendelkezésre bocsáj- 
tandö űrlapokon.

Az igénylés alkalmával feltétle­
nül be kell mutatni az igényjogo­
sult családfő gazdakönyvét, vagy 
őrlési tanúsítványát, mert ezek 
nélkül az igénylés figyelembe ve­
hető nem lesz

Szeptember 1-től felemelik 
a Városi Villamos Vasút 

jegyárait
A tervezet szerint 15 százalékos lesz az emelés

Nagyvárad, míg. 9. Hétfőn délben rend
kívüli ülésre hívták össze a város tör 
vényhatósági bizottságát. A törvényható­
sági kis,gyűlésen dr. Hlatky Endre főis­
pán elnökölt. A tárgysorozat első Pollija­
ként a kereskedelmi és közlekedésügyi 
miniszter leirata szerepelt, mely a városi 
vasút tarifa-emelés iránti leértemét tar­
talmazta.

A kisgyiilés előtt a Városrendezési bi­
zottság tárgyalta az ügyet, amelyen fel­
szólalt dr. ^Medvigy Ferenc felsőházi 
tag, bejelentve, hogy most másodszor 
tört-nt meg az az eset, mely szerint a 
városi vasút a várost megkerülve, a mi­
nisztériumhoz terjesztette fel tarifa- 
emelési kérelmét, holott a városi vasút 
szerződésben áll a várossal és a méltá­
nyosság is azt kívánná, hogy előbb a 
városhoz történjenek az ilyen természetű 
bejelentések.

A kisgyiilés ezután pontról-pontra 
megvitatta a minisztériumi leiratot, meg­
állapítva a tarifaemelés országos beve­
zetését és ezekután elfogadta az emelcs- 
iránti kérés egyes pontjait, kikerekítve, 
a filléreket. Viszont elutasította például 
azt a kérést, hogy az utazóközönség a

nap bizonyos szakában más .légvárat fi­
zessen. Végül megállapodtak abban, hogy
a jegyárak 15 százalékos emeléséhez
hozzájárulnak s az állásfoglalást azonnal 
közük a minisztériummal.

A tárgysorozat lényegesebb pontja 
volt még a 4-es számú állami út velen­
cei partfalának építési ügye. Hergár 
Viktor műszaki tanácsos felolvasta a ter­
vezetet, mely után dr. Soós István 
polgármester bejelentette, hogy az út­
építés teljes befejezés előtt áll és most 
kínálkozik az a kedvező alkalom, hogy 
az útépítő társaság ott lévő gépeivel el­
készíthesse a velenceparti utat is. Beje­
lentette azt is, hogy az árak rövid idő 
alatt majdnem kétszeresére emelkedtek 
és ma mintegy fiflO ezer pengőbe kerül­
nének ezek a munkálatok.

A szükséges összeget államkölcsön for­
májában javasolta megszerezni és ezért 
azi kérte, hogy a kisgyiilés hatalmazza 
fel arra, hogy erről a kérdésről részlete­
sen tárgyaljon az illetékes miniszté­
riummal.

A kisgyiilés a felhatalmazást megadta. 
Ezután az ülést dr. Hlatky Endre főis­
pán berekesztette.

Felhívás 
fiz tsholánhívuti 

leventékhez
A városi levente parancsnokság 

felhívja mindazokat a 12—21. életéves 
leventéket, akik folyó évben tanultak 
meg úszni és usznitudásukat 50 m. 
táv leuszásával bármely úszásnemben 

is tudják bizonyítani, legkésőbb 
,0]VÓ hó 13-án 19 óráig a levente ott­
honban naponta délelőtt 10_12-ig
vagy délután 5—7-ig összeírás végett 
jelentkezzenek.

A jelentkezettek az Országos Uszó- 
nap keretén belül fogják usznitudásu- 
hat bebizonyítani.

Asi az 50 meter távolságot leussza, 
,,Emléklap"-ot kap.

Az Országos Uszónapot szeptember 
bó 8-án vagy 12-én tartják meg.

Hávéházakban és vendéglőkben kévfr 
a MAGYAR LAFOS'et

Äiagy érdeklődés előzi meg a 
Legényegylet szabadtéri előadását

Jegyeket már leltet elővételben váltani
A városi Népművelési Bizottság a 

női egyesületek védősége alatt sza­
badtéri színielőadást rendez, melyen 
a Római Katolikus Legényegylet mű­
kedvelői Lescnczy Gábor rendezésé­
vel Sík Sándor; István király című 3 
felvonásos történelmi színmüvét ad­
ják elő,

A rendezőség az előadás jövedel­
mét a harctéren küzdő katonáinknak 
küldendő szeretefesomagok költségei­
re fordítja

Belépőjegyek augusztus hő 10 tői a 
népművelési hivatalban (Szilagyi De-

zső-u, 12) és a következő könyvke­
reskedésekben válthatók: Őrszem 
(Szilágyi Dezsö-u U, Kádár György 
(Gróf Teleki Pat-u 2.) Kőrósy János 
(Széchenyi-tér 1 ), Nemzeti (Rákóczi­
id 11), Simon István iBémer-tér 3), 
Hunyadi József (Rákóczi-ut 2 ). és 
Pernyész István (Rakóczi-ut 7)

Helyárak: fenntartott ülőhely 5 r, 
T ülőhely 3 P, TI ülőhely 2 P, séta­
jegy 1 P.

Az előadás iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, úgy hogy tanácsos a 
jegyeket idejében biztosítani.

Ebben az évben Is megszervezik 
a mezőgazdasági munkásság olcsó 

textilellátására irányuló akciót
Összekapcsolják az akciót a közintézmények textilellátásának

megszervezésével
Budapestről jelentik: A kormány n nie-

'tógazdaságban dolgozó lextilszükscgle- 
lének biztosítása érdekében évről-évre 
mezőgazdasági felruházási akciót indít. 
Ezen akció keretében a gyárak a kor­
mány felkérésére évek során át sokinil- 
lió méter textilárut, fehérneműt és más 
közszükségleti cikket hoztak forgalom­
ba, igen előnyös áron A szétosztást 
I endszerint a Hangya végezte, utóbb 
azonban a nagykereskedelmet 
csolták.

A kormány, mint értesülünk, a textil­
akciót az idén is megrendezi, sőt az idén 
lényegesen nagyobb keretek között. 
Ezentelül u mezőgazdasági akciót az

is bekap-

iden egybekapcsolják a hadiüzemek al­
kalmazottainak ellátására irányuló akció­
val, valamint a közintézmények, kórhá­
zak textilszükségleteinek biztosítására 
létrehozott külön kerettel.

Minthogy kh. 500.000 ember textilellá­
tásáról van szó, az akció 
nyu.

Természetesen a kereteket 
anyaglehetőségek szabják me 
csak ezeknek figyelembevételével 
a konstrukciót felépíteni. Ezért egyelőre 
az 194,3. cv hátralévő öt hónapjának ada­
tait figyclembevéve készítik el az akció 
tervezetét, azonban bizonyos az, hogy 
folytatni fogiák 1944-hen is,.

igen nagyará-

a nyers- 
és ezért 

lehet

Mosdk műsora:
APOLLÓ: Szifilisz.
BELVÁROSI: Az erénycsősz. 
CASINO: Párhaly semmiért, 
KORONA: A 2000 pengős férfi

Politzer finörgyöt és Csordás 
fivuianét gyanúsítják 

Schrank Béla meggyilkolá­
sával

Az Uj Nemzedék írja: A Schrank Béli 
meggyilkolása ügyében folytatod széles­
körű nyomozás új úton halad. Alaposan 
gyanúsítható a kegyetlen gyilkossággal 
Csordás Gyulámé, akinek férje betö­
rés miatt fogságban van és az asszony 
is rovottmultu. Csordás Gyula volt 
betörőtársa, Politzer György a má­
sik gyanúsított, akit azonban a törvény, 
széki orvosszakértők elmebajosnak nyíl- 
vánítottak és elmegyógyintézetben he­
lyeztek el. Politzer 22 éves zsidó keres­
kedősegéd a napokban szökött meg ar 
elmegyógyintézetből. Azóta nem találják. 
Ugyancsak nyomaveszett a feltűnően csi­
nos Csordás Gyuláné, született Koszorú 
Irénnek, aki 18 éves.

Minden tehén után 
évi 420 liter tejet kell 

beszolgáltatni a gyűjtő­
helyeken

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere 4302—-1943. szám alatt 
alábbi hirdetményt adta ki:

Ismételten felhívom a tertermelö 
gazdaságok figyelmét, hogy a ni 
kir. Közel látásügyi Minisztérium 
111.200 — 1943. K. M számú ren­
deleté értelmében f. évi július hó 
1 napjától kezdődőleg minden fe­
jelő tehén után, tekintet nélkül a 
gazdaságban található tehenek sza­
mára, evenként 420 liter tejet kell 
beszolgáltatni a kijelölt gyűjtő­
helyre. A beszolgáltatást folyama­
tosan keil teljesíteni úgy, hogy 
minden hónapban az aránvlagos tej- 
mennyiség leszállítást nyerjen, szep­
tember hó 15. nap jáig pedig a f. év 
I—III. negyedése esedékes egész 
tejmennyiség hiánytalanul beszol­
gáltatandó.

az

teljes ege 
vagyis az

Ezt a beszlogáltatást 
szében teljesíteni kell, 
egész 420 liter tej beszolgálta­
tandó. függetlenül attól a tejmeny- 
nyiségtől, amit a termelő esetleg 
közvetlenül szolgáltat ki a fogyasz­
tónak tejutalványra, vagy meg- 
egyezés folytán, tehát a fenti be­
szolgáltatásba semmiesetre sem szá­
mítható be a fogyasztóidnak bár­
milyen formában és bármilyen ala­
pon közvetlenül kiszolgáltatott tej­
mennyiség.

Az utalványra kiszolgálíátotl tej 
mennyiség csupán a termelő gazda- 
könyvébe jegyezhető be, vagyis a 
termelő gazdapontjába számitta- 
tik be, amennyiben a termelő a 
szállítást követő hónap 5. napjáig 
gazdakönyvét és a vonatkozó tej • 
utalványt a Közélelmezési Hivatal­
ban — Szaniszló-utca 15. sz. — be­
mutatja, a bejegyzés eszközlése 
végett.

A beszolgáltatás! kötelezettség 
nem teljesítése kihágást képez és 
6 hónapi elzárással btintettetik-

"'.ThHH' S533 mmäu
'
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Visszaverték a németek 
a kubáni hídfőnél Indított újabb

szovjet támadást
A Ladoga-tótól dé*re továbbra >s lanyhult a bolsevts'ák 

harci tevékenysége. Szicíliai új állásaikban makacs 
ellenállást fe'tenek ki a tenge »ycsapatok

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Táv­
irati Irodának. A vederölöparuncs- 
noksága közli: A kubáni hídfőnél 
sok harcirepülő támogatásával a 
szovjet megújította támadásait. A 
támadásokat kemény küzdelem 
után visszavertük. Bjelgorod kör­
zetében tovább tart a kemény elhá­
rító harc a nagy erővel támadó 
szovjet csapatok ellen. Őréinél is 
támadást intézett az ellenség csaoa- 
taink ellen. Kísérletét, hogy védei 
mi arcvonalunkat áttörje, meghiú­
sítottuk. A Ladoga-tótól délre az 
ellenség helyi előretörései ered­
ménytelenek voltak. Légierőnk' a 
földi harcokba hatásosan avatkoz­
tak be es az ellenség sok páncélos 
járművét pusztította el. 91 szovjet 
repülőgépet lelőttünk

Róma. (MTI) A Német TI jelenti 
Az olasz harci erők, amelyek az el­
lenség növekvő nyomása folytán 
területfeladásra kényszerültek Szi­
cíliában, Caromia és az Etna vidé­
kén levő új állásokban makacs el­
lenállást fejtenek ki. A nap folya­
mán német gépek négy ellenséges 
gépet lőttek le. Német légirajok 
Szicília partjainál egy ellenséges 
hajót támadtak meg. Bizerta vizein 
egv rombolót és két közepes tártál 
tnu kereskedelmi hajót elsülyesztet 
tünk. Azonfelül egy másik hadihajót 
és több kereskedelmi hajót meg­
rongáltunk Az ellenség vasár­
napra virradó éjszaka Torinói, Mi­
lánót és Genovát támadta. A kár 
jelentékeny, különösen a két előbb 
említett hely belvárosaiban, de a 
vészéteségek még nem voltak meg­
állapíthatók.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nem­
zetközi Tájékoztató a szicíliai hely­
zetről a következőket közli:

A szicíliai arcvonalon szombaton 
tovább tartott a harci tevékenység 
lanyhulása. A német és olasz csapa­
tok ismét keresztezték az amerikaiak 
és britek intézkedéseit a középső arc­
vonalon. Az amerikaiak és kanadaiak 
legújabb veszteségei komolyak és 
nagyrészben arra vezethetők vissza, 
hogy a német és olasz alakulatok tel­
jesen n hegyi hadviselésre vannak 
beállítva, míg az inváziós csapa'ok 
közül csak a 8-ig hadsereg felszere­
lése üti meg ebben a vonatkozásban 
a mértéket. Mindamellett Mon'gnme. ' 
még mindig nem tudja magát. elhatá­
rozni, hogy megindítsa támadását a 
Catani-tói északra fekvő hegvi állá­
sok el! en.

Rnni'fból jelentik: (MTI) A Steram 
Iroda Jelenti: Illetékes körök szerint

Szicíliában nem volt nagyobb 
harci cselekmény. Egyes szakaszo­
kon csapataink az elensegtől nem 
zavarva, új, előkészített állásokba 
vonultak. Erős német haici repülő­
alakulat éjjel Bizerta kikötőjét tá­
madta meg. Egy cirkálót, egy má­
sik hadihajót, 15 szállítóhajót rész­
ben súlyosan megrongáltunk. A 
messinai tengerszoros és Szardínia 
felett német vadászok négy ellen­
séges gépet lőttek le.

Vasárnap éjszaka néhány ellensé­
ges zavaró repülőgép a Rajnavide- 
kén csekélyszámu bombát dobott 
le. A kár jelentéktelen.

Berlin (MTI) A Német TI jelen1). 
Értesülés szerint a keleti arcvona­
lon szombaton a német védlem 133 
szovjet páncélost semmisített meg

Milánó. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az erős ellenséges repülőkötelék 
által vasárnapra virradó éjszaka 
Milánó ellen intézett légitámadás 
súlyos károkat okozott lakónegye­
dekben. Éjjel 1 órától 2 óra 30 per­
cig több egymást követő hullámban 
repülték át a várost, sok robbanó- 
és gvujtóbombát dobtak le. Az an­
golszász repülők szokás szerint 
most sem törődtek1 katonai célpon­
tok célbavételével. hanem főként 
belvárosi és külvárosi népes lakó­
negyedek ellen fordultak. Kórháza­
kat, egy árvaházat és egy színházat 
is bombák találtak. A lakosság bá- 
mulatraméltó nyugalommal és fe­
gyelemmel viselkedett. A segítés 
gépezete kitünően működött A lég­
védelem három gépet lelőtt

az olasz és német csapatok erősen 
megzavarták az angolszász erőket 
Szicília középső részén. Minden áttö­
rő kísérletük meghiúsult. A Nebrodi 
hegység mentén és az Etnától délnyu­
gatra a Simcto völgyben az amerikai 
csapatokat kénytelenek voltak á(mó­
dosítani és főként hegyi harcra alkal­
mas alakulatokat bevetni. Ugyancsak 
óvakodott Montgomery attól, hogy a 
Cataniától északra levő olasz-német 
hegviállásokat megtámadja. Ilyen kö­
rülmények között szombaton csakis a 
Sím elő mentén voltak harcok.

Berlin (MTI ) A nemzetközi tá­
jékoztató jelenti, hogy nehéz né­
met harci repülőgépek szombaton 
délelőtt Catania előtt megtámadtak 
egv 10 ezer tonnás szállítóhajót. 
EÍsülvesztését a brit vadászgépek 
támadásai miatt nem lehetett meg­
figyelni. de aligha érte el a rendel 
tetési kikötőt. Német bombázógé

pék San Stefano kikötőjét is meg­
támadták. E:gy cirkálón három talá­
latot értek cl Egy 8—10 ezer ton­
nás kereskedelmi hajó közvetlen 
közelébe esett le két bomba.

Róma. (MTI.) Az olasz főhadi

Berlinből elejntik: (MTI) A Német 
TI értesülése szerint a bolsevisták 
augusztus 7-én, az előző napokban 
szenvedett nagy veszteségeik miatt, 
nem folytatták támadásaikat a miu- 
szi és a középdoneci szakaszon. Ez­
zel szemben változatlanul nagy ke­
ménységgel tovább folytak a súlyos 
elhárító harcok Rjelgorodiól nyugat­
ra, melyekben a szovjet sok repülő 
támogatásával kísérve, nagy gyalo­
gos és páncélos erőket vetett be. — 
Többször elkeseredett közelharc volt, 
melyekben ismét tetemes vesztesé­
geket okoztunk az ellenségnek, mely­
nek sok harci kocsiját megsemmisí­
tettünk. Német zuhanóbombázók és 
egyéb repülőalakulatok beleavatkoz­
tak a földi harcokba és sok harcko­
csit, továbbá egész sor ellenséges üte­
get és nyolc darab többágyus harc­
kocsit tettek harcképtelenné. Sikerült 
támadásokat intéztek csapatgyüleke­
zések ellen. Több imnt 150 gépjármü­
vet megsemmisítettek. A bolsevisták 
az oreli harctéren is megismételték az 
áttörésre irányuló kísérleteiket, erős 
részben uj csapatokkal. Egy helyi be­
törést elzártunk. Az ellenség többi 
támadásait visszavertük és érzékeny 
veszteségeket okoztunk. Közben 84 
szovjetgépkocsit lőttünk ki. A táma-

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti. 
Egy haditudósító leírja és méltatja 
a Kujbisevo mellett aratott német 
győzelmet. Német oldalról már elő­
zetesen feltették, hogy a főtámadás 
a Miuszná! lesz és megtették a 
szükséges ellenintézkedéseket. A 
július Í7-ét követő héten arról volt 
szó a Miuszná! hogy az ellenség 
nagy tömeg1 ámadásait feltartóztas­
sák A szöviettámadásban több mint 
800 páncélos vett részt, de a nagy 
túlerő elenére sem sikerült az első 
támadási célon tulmenni Július 17- 
től 25-ig folyt a küzdelem és az el­
lenséges áttörést gyakran az utolsó 
pillanatban akadályoztuk meg. Tá 
madások és ellentámadások válta­
koztak Ekkor kellett a német ve­
zetésnek megtenni a döntő lépési 
A német ellentámadás sikerrel járt 
Augusztus 2 cn a Miusz melletti ma­
gaslatok és ezzel az oreli főarcvo- 
nal a mi kezünkben voltak. Ez nagy 
siker volt, mert a szovjetnek 1-1 
nan alatt csupán 30 kilométer sze­
les és legfeljebb 15 kilométer méh 
területet sikerült nverni és erre a 
célra több hadsereget kellett harc­
ba vetnie és legalább 180 ezer cm

szállás a vasárnapi hivatalos hadi je 
leütés kiegészítéseképpen közli: Ma 
van a nvolcadik napja annak a 
döntő támadásnak, melyet az angol 
amerikai erők az olasz-német állá­
sok ellen indítottak Szicíliában. Míg 
az olasz-német a re vonal szárnyain 
és Catániától északra fekvő öveze 
tekben az ellenség támadásait visz- 
szavertük, addig az arcvonal közép­
ső részén, ahol az ellenség állan 
dóan újabb erőket vont be és i 
harc eszközeit erősíti, az olasz és 
német egységek kénytelenek voltak 
teret átengedni, hogy hátrább fék 
vő állásokban fejtsenek ki ellenál­
lást. Ezen a szakaszon állandóan a 
legnagyobb elkeseredéssel folyt a 
küzdelem.

dások valamennyi többi szakaszon a 
szovjet rendkívüli nagy veszteségei­
vel hiúsultak meg. A foglyok vallo­
mása szerint egyes szovjetalakulatok 
létszámuk ötven százalékát veszítet­
ték el. E harcokban 32 szovjet harc­
kocsi pusztult el. Az ellenséges harci 
tevékenység a Ladogától délre to­
vábbra is lanyhult. Német gránátosok 
és hegyi vadászok, még a német állá­
sok elérése előtt század és zászlóalj- 
nyi erőkkel indított több összefüggés­
telen szovjet támadást visszavertek. 
Egy légvédelmi géppuskás hadosztály 
az uj elháritóharc kezdete óta ezen a 
szakaszon elérte a századik, túlnyo­
móan páncélos szovjet csatagép lclö- 
vését. Ez a siker a földön harcaié 
csapatok tehermentesítésében lénye­
ges szerepet játszott. A nehéztüzérség 
hatásosan lőtt több leningrádi pá­
lyaudvart, raktárt és egy lőszergyá­
rat. Egy északi erődítmény csapatai a 
murmanszki szakaszon véresen vis­
szaverték a szovjetek erős tüzérségi 
előkészítés után cmginditott roham - 
vállalkozását.

Berlinből jelentik: (MTI) A Neme' 
TI jelentik: Értesülés szerint a keleti 
arcvonalon szombaton a német véde­
lem 133 szovjet páncélost semmisí­
tett meg.

bért, több mint 800 páncélost, ami­
nek legnagyobb része cl pusztult 
Ezenkívül 18.000 fogoly, több mint 
700 löveg és légelhárító ágyú ke­
rült kezeink közé. A kujbisevot 
győzelem a második nagy siker 
melyet a nyári elhárító csatában 
kivívtunk.

A legrégibb tanán 
történelmi mm németi 

nyelvem

A VIII. század végén meg je 
lent legrégibb japánnvelvit iro­
dalmi munkát a „Koviki“-t az 
egyik ismert japán nyelvész, név- 
szerint Kinos'mta, 20 évi fárad 
hatatlan munkával német nyelvre 
fordította. A hatalmas történeim' 
mű rövidesen a japán—neme* 
kulturintézer kiadásában jelenik 
meg. Az érdekes mű iránt tudo­
mányos körökben nagy érdeklő 
dés mutatkozik. (MNK.)

Torisiót, Milánót és Genovát 
bombázta az ellenség

Komoly veszteségeket szenvedtek 
Szicíliában az amerikai és kanadai

csapatok

Hogyan folyt le a németek sikeres 
ellentámadása a miuszi arcvonalon

Bjelgorodnál változatlanul súlyos 
elhárító harcok dúlnak
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ffliéd lettek m etdéfyi üdütíék?
— Nem iagadja meg magát a magyar gondolat —

Tusnád fürdő, augusztus hó 
„Édes Erdély, itt vagyunk!" Az 

üdülőhelyeken minden megtelt. A 
felszabadulás rövid ideje óta 
megfesztiléstől sohasem idegenke: 
magyar erő hihetetlen gyorsasa; 
gal küzdötte le az utazási akadd 
lyok elhárítását s a közvetlen vo 
natjárat állandóan ontja a magyar 
ságot Erdély bércei felé. A magyar 
szivek szeretető olvasztja egységbe 
az erdélyi magasságokat a magyar 
alföldi pusztasággal, amint Petői 
lelke innen íveli ál a magyar egy­
séget haló poraiban is. A történelem 
nem költészet. !s a történelem nem 
ismer szakadt magyarságot ezer 
éves határain belül Nincs mélyebb 
magyar és nincs több magyarság. 
Az egy magyar lélek történelmi 
ereje vívta küzdelmeit hegyeken és 
völgyeken s a rónaságok napsütöt­
te magyarja ugyanazt az erői kép­
viselte a történelem folyamán, ami­
nővel állott a magyar sors alakítá­
sának forgatagába a hegymászó 
magyarságnak nagyszerű izma. Me­
gyek és síkságok, vizek és termé­
keny talajok, acélos búzát ontó fe­
kete földek és sziklákon érő nemes 
szőlőgerezdek összetevőiből eredt 
Isten adományaként a magyar erő, 
amely a Dtmavölgyében teremtett 
és állandósított kultúrát s hordozta 
kemény küldetésének mindenkori 
megértésével az Isten gondolatát 
Ebből a gondolatból tudott emelke­
dettségre szert tenni a magyar s 
ezzel az emelkedettséggel fejlődött 
benne az érzék a magasságok iránt 
Két évtizedet meghaladó elszakí- 
tottsága a magasságokból a síksá­
gokba való besüppedtségéf jelen­
tette. Ebben a süppedségben vívta 
nagy trianoni harcát s most tele- 
tüdővel szívja a magasságok leve­
gőjét talán az isteni gondviselés ju­
talmaként, mert küldetésének tuda­
tától egy pillanatra sem szakadt el. 
Az egységbeolvadt magyarság ad
itt találkozót olyan mértékben, 
aminőkre alig volt eleddig példa.

a tusnádfürdői 
a megváltás 
golgotái ke-

A magyar gondolat
tűzte ez év tavaszán 
történelmi sziklákba 
jelvényét, Krisztus 
resztjét. Az Olt felett emelkedik 
büszkén a Sólyomkő. Kemény nya 
kassággat engedi lábainál századok 
óta tovarohanni#az Olt vizét, de a 
völgyből a háromszéki síkságon át 
éber tekintete követi a víz iramat s 
néz az ezerévi határra reménéyes 
történelmi gondolattal. Mintha a 
bibliai eseményt örökítette volna 
meg ezen a helyen a magyar gon­
dolat, „És dicséretet énekelvén a 
Cedron patakon át...“ a szenvedés 
éjjelébe lép kálváriás útjára Krisz­
tus. És a magyar gondolat az Olt 
vizét átlépve 900 méter magasságra 
emeli a hatalmas ácsolt keresztet 
és kemény munkával a sólyomkői 
szikla tetejére állítja. A magyar 
gondolat Krisztus uralmát rögzíti 
meg olyan erővel és annyi mélység­
gel, aminő az evangélium teljes 
megértéséből fakadhat. Krisztus ke­
resztjét el nem fedheti, el nem ta­
karhatja többé semmi. Nem kelet­
kezhet újabb eszme, amely homályt 
borítana a kereszt eszméjére. Nem 
támadhat olyan világosság, amely

árnyékba kényszeríthetné a kereszt 
fényét. Nem kerülhet felszínre 
olyan elfogultság, amelynek tekin 
(étét sérthetné vagy elkerülhetné a 
kereszt s ne érezné azt a szüksé­
gességet, hogy mit jelent az élet 
fáradt vándorának egy tekintet az 
áldozatos munkál végbevitt Krisz­
tus keresztjére? A sólyomkői 
kereszt mindenkinek fénvhk és nem 
kerülheti cl emberi tekintet, ha a 
tusnádfürdői völgybe tévedt. Az 
egyszerű villa lakója imádságos le­
iekkel fordulhat felé s a magasság­
ból alázatosságra tanítja a meré­
szebb magasságokba törő épületek 
gazdagabb • lakóját. Látnia kell a 
keresztet a Csukás-ló vizén evező­
nek s szeme elé keríti a csúcsokra 
törekvő túristának. Tekintetét nem

fordíthatja el a kereszttől az Olt 
partján vizet, levegőt, napfényt ke 
reső, de nem hunyhat szemet előtte 
a tudós, aki szellemét pihenteti az 
erdők néma csendjében. A kereszt 
állja a szikla keménységét, dacol 
az égbemeredő fák viharcibálta haj- 
longásaival. A kereszt megnvukszik 
a szépségekben váltakozó völgy 
zártságában, de nem fél a nyíltság­
tól, a világosságtól, amely a három- 
széki medence felől bontakozik 
eléje.

És a kérsz! háttere a fenyő. Az 
örökzöld fa. A folytonos remény. 
A magyar gondolat testvéries ölel­
kezése a sólyomkői sziklákon! A 
történelmünk kereszttel kezdődik a 
magvar ugarakon. Nem engedtük 
elfedni, eltakarni. Hátterében ott 
van a magyar élet fája, a folyto­
nos remény. Addig élünk, addig 
mutat eleven életet történelmünk, 
míg a kereszt hátiéi ében mozog 
minden eseményében.

MOLNÁR JÁNOS

Németország gondoskodik arról, 
Itegy megfizessen az ellenségnek

Hamburgért
Hamburgból jelentik: (MTI) A Né­

met TI jelenti; Kaufmann körzetveze- 
Gőring birodalmi tábornagy láto­

gatása alkalmával jelentést tett a la­
kosság érdekében hozott intézkedé- 
ekről. A tábornagy köszönetét fejez­

te ki és hangsúlyozta meggyőződését, 
hogy Hamburg a legkeményebb harc­
ban is megállja a helyét. A tábornagy 
megszemlélte a helyeket, ahol a bom-

Szándékos mimkaháfráitatást 
észlelt Crípps az an^ol repülő-

gépgyárban

házasok károkat okoztak. A lakosság 
lelkes kiáltásokkal üdvözölte. Részle­
tesen . megtárgyalta a segélyezési 
rendszabályokat, majd elbúcsúzott a 
körzetvezetőtől, akit biztosított arról, 
hogy mindent megtesznek, hogy visz- 
szafizessenek az ellenségnek, azokért 
a szenvedésekért és pusztításokért, 
melyeket Hamburg kikötővárosának 
okoztak.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti; Cripps angol repü- 
1 ógépgyártási miniszter vasárnap este 
Rtislolban beszédet. mondóit. Angol 
-jelentés szerint elitélte a brit repülő-

gépgyártásban észlelhető szándékos 
hátráltatást. Az az érzése -— úgymond 
— hogy a munkások nincsenek Heg­
gé tisztában milyen rendkívül nagy a 
szükséglet repülőgépekben. A maiak-
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hoz hasonló időben, amikor szinte na 
ponla a repülőgépvezetők és egyéb 
legénység százai áldozzák életükét 
lehangoló azt látni, hogy egyes gy^ 
rakban a munkások nem dolgoznak 
illetve bérkövetelés és jogszerződés 
elérése végett a munkát késleltetik 
Ilyen munkamegszüntetésre nem lehet 
mentség, mert az annyi, mint a há­
borús előfeszités szándékos hátrálta- 
lása, az ellenség támogatása mindad­
dig, amíg Anglia ereje nem elég nagy 
arra, hogy gyors győzelmet tudjon 
kivívni,

Olaszországban leíál- 
íítják a latin nyelv 
nemzeti központfái

Rómából jelenti: Ugyanazon a na­
pon, amikor a lapok hi Túladják az 
ellenségnek Olaszországra vonat- 
közit terveit, amelyek szerint — 
győzelmük esetén — eltiltanák Itj- 
liáhari a klasszikus műveltség okta­
tását, — küldte vissza helybenha­
gyásával ellátva az olasz pénzügy­
minisztériumnak azt a rendelkezé­
sét, amely a latin nyelv nemzeti 
központját álbtja fel. Különös je- 
entősegü, hogy ez a két tény ép­

pen egybeesik. Amint Európa régi 
sötét évszázadaiban voltak olyanok, 
akik szenvedélyes buzgóságga! ku­
tattak egy-egy Vergilius-kodev 
után s ugyanakkor nem hiányoztak

bő számmal, akik azt elégelték, úgy 
ma is vannak a latin qiűvelndésnek 
szerelmesei, viszont fenmaradt 3 
régi barbárság maradéka is, amely 
elhamvasztaná tűzön a latin kultúra 
szellemi kincseit. A latinság hangja 
a birodalmi Róma hangja, azé. a 
Rómáé, amelyet semmiféle erővel 
sem lehet letiporni, mivel a művelt­
séget az isteni latin nyelv által Ró­
ma adta a világnak s ez a nyelv 
szól az olasz népnek megsemmisít- 
hefetlen jogairól.
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KÉZFOGÁS
Irta: Gy. Jankovits Ferenc

Hajnal Jánosnak hívták. Egyéb­
ként olyan volt, mint a többiek 
Akadt ng\an. aki alacsonyabb volt 
nála, de magasabb tüzér is volt az 
ütegben bőven

Vele együtt öten feküdtek a bo­
kor tövében. A géppuska mögött 
Bognár szakaszvezetö hasalt, mint­
ha odaragadt volna a földhöz. Sze­
me az alattuk füstölgő völgyet fi­
gyelte. Egyik oldalán Barna Lajos 
tüzér, a másikon pedig Hajnal igye­
kezett felfedezni valamit abból, ami 
a köd mögött történt. De odaátró’ 
nem hallatszott semmi nesz

két lépéssel mögöttük egy mé­
lyedésben két távbeszélő feküdt 
mozdulatlanul. Sisakjuk pereme 
alól kilátszott a fejükre ahroncso 
zott felhallgató. Az egyik Kelemen 
örvezefö volt. Hajnal is a napokban 
kapta meg az első csillagot Úgy 
feküdtek egymás előtt, hogy ha

Hajnal kicsit halra fordította a fe­
jet, láthatta volna Kelement. De 
Hajnal nem fordult halra, mert Ke­
lemenről azonnal Terka jutott az 
eszébe. Szerencsés Tér kára pedig 
nem akart gondolni 

Szerencsés Terka egyszer meg­
ígérte neki, hogy várni iog rá és 
mégis Kelemen felesége lett. Azóta 
nem gondolt rá szívesen. Ezért nem 
nézett hátra, csak a tulsó dombol­
dalt figyelte. Várta, hogy történjék 
valami. Mindig azt várta. Kívánta 
szomjasan a szovjet támadást, ma­
gában sokszor szidta sorsát, amiért 
a tüzérekhez került. Itt nem tehe­
tett mást, mint reggeltöl-estig leste 
a repülőtámadást. Pedig sokszor 
szeretett volna belerohanni a mész- 
see előttük porzó, gomolvgó láng­
tengerbe és a felcsapó tűzbe. Sze 
rette volna egy viharos kézitusában 
kiorditani véleményét. Térkőről és

mindenről, az egész világról. Szere­
tett volna egy ilyen rohanás után 
szétszórt tagokkal mozdulatlanul 
elterülni és nem tudni többé semmi­
ről semmit.

Várt most is sokáig, azután hir­
telen észrevett valamit. A hegyeken 
túl apró fekete pontok gyülekeztek 
és nőtték mind nagyobbra és na­
gyobbra a felhők alatt. Elfelejtett 
mindent, csak azokat a növekvő 
pontokat látta és amikor már meg­
győződött róla, hogy nem tévedett, 
hátrakiáltott az ütegparancsnoki fi­
gyelő felé:

— Repiilötámadás, — kiáltotta U 
hogy egész világos iégyen a dolog, 
még hozzátette.

— Jönnek a Ráták!
Ilyenkor úgy érzete, mintha 6 B 

gyalogos lenne, mintha neki is ki­
jutna egy kevés a közelharcból, 
mintha ö is ott lehetne, ahol a har­
cok lényege történik.

AT mozdulatlanság egyszerre még 
merevebb lett, csak a szivek dobo­
gása zakatolt egyre erősebben, csak
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Bornemissza Géza miniszter 
BOOT beszédet mondott Diósgyőrött

„Bízom a munkásságban, asm ök magyarságában, munkaszeretetében
es józanságában — mondotta a miniszter

Diósgyőr. (MTI.) A Vitcz Horthy 
fstván Állami Vas, Acél és Gépgyá­
rak kettős ünnepet ültek vasárnap 
Az idén van 75 éve, hogy a diós­
győri kis vasmű a jelenlegi helyén 
felépült, azonkívül a vállalat 302 
munkása is jubilált, akik több mint 
harminc éve állanak a gyár szolgá­
latában. Az ünnepségen megjelent 
Bornemissza Géza iparügyi minisz­
ter is. Az ünnepség színhelye a gyár 
kultárháza volt, melyet zsúfolásig 
megtöltöttek a munkások és család­
tagjaik.

A Hiszekegy elhangzása után 
Bornemissza Béla, a vállalat vezér- 
igazgatója mondott megnyitó be­
szédet, melyben megemlékezett a 
gyár fejlődéséről, rámutatva, hogy 
a gyár vezetősége és a munkásság 
mindig megértette egymást. Han­
goztatta, hogy a gyár jubiláns mun­
kásainak száma három év alatt meg 
fogja közelítem az ezret. A gyár 
munkásai nemcsak a belső, hanem 
a külső fronton is vállalták az áldo­
zatot, a vállalat patrónusa, vitéz 
Horthy István példájának megfe­
lelően. Felsorolta a gyár hősi ha­
lottainak nevét. A jelenlevők néma 
felálással áldoztak a halottak emlé­
kének. Végül meleg szavakkal kö­
szönetét mondott a gyár munkásai­
nak érdemes munkájukért.

Azután Bornemissza Géza ipar­
ügyi miniszter mondott beszédet 
Bornemissza Géza miniszter első­
sorban örömét fejezte ki, hogy a 
munkások előtt beszélhet Diósgyő­
rön keresztül, közvetve szóihat min­
dén magyar munkáshoz, üröm ez 
a mai ünnep az egész ország részé­
re, mért azoknak nagy száma, akik­
nek személyesen tolmácsolhatja el­
ismerését., mutatja, hogy a magyar 
munkásság teljes egészében átérzi 
a nemzet minden rétegének sorskö­
zösségét. Nem üres szólam ez a 
sorsközösség, hanem komoly és ve­
rés egybeillesztő és erőket össze­
fogó valóság. Senki se higyje ebben 
az országban, hogy magának jobb

Az idegek feszültek meg a szaka­
dásig. Innen is, onnan is mind sű­
rűbben szólalt meg egy-egy gép­
puska. Most már Kelemen is láza­
san jelentett a távbeszélőn:

— Repülőtámadás!
Kis idő múlva a hátsó vonalak 

mögül saját vadászaink tűntek fel. 
Még néhány pillanat és egymás lő­
távolába érnek.

Alulról nyomjelző lövedékek 
kúsztak fel az égre, sűrű függönyt 
alkotva és elzárva az utat a föld 
felé. Borzalmasan szép látvány volt. 
Az alkony akkor kezdte teregetni 
fékéte kendőjét a hegyek fölé. Haj­
nal magáról megfeldkezve figyelt. 
Tisztán látta, amint az egyik gép 
megbillen Halul láng csapott ki 
belőle, de még egyensúlyban ma­
radt es lassan hullani kezdett vala­
mi a futószerkezet alól.

— A kezelőszemélyzet — villant 
át Hajnal agyán és karjával jelezte 
Bognár szakaszvezetönek az. irányt 

A pontok már tisztán kivehetők 
voltak, de ernyő nem nyílt ki egyik

helyzetet biztosít, ha megtagadja 
ezt a sorsközösséget, mert magyar 
volta eltéphetetleníi! részesévé teszi 
annak n jövőnek, amely az egész 
magyarságnak jut osztályrészül. A 
nemzeti boldogulás azonossága ma­
gába zárja természetesen a szociá­
lis haladást is. Nemzetünknek nem­
csak a nemzetközi, de a társadalmi 
igazságot is szolgálni kell, minde­
nek előtt azzal a példaadó gondos­
kodással, melyet munkás tagjai íra­
nyában tanúsít. Az az út, melyet e 
téren az utolsó kél. évtized alatt 
megtettünk, kétségtelenül bizonyít­
ja, hogy a szociális eszme már meg­
telhette.

A miniszter azután kifejtette be­
szédében, hogy a jogoknak az a 
többlete, melyhez a magyar mun­
kásság már eljutott és melynek nö-

A Magyar Dolgozók Országos Hivatás- i 
s/ervpzHr július 25 —31 közölt hívta ősz | 
s/e az pgrsz. ni-;?auhi'n^a^nTal az úrié1 
miségi előadókat, akik az elmúl1 évek 
folyamán az ország minden részében 
működött Munkásföiskolán, mint ügyvé­
dek, orvosok, mérnökök, tanárok hozzá 
járultak előadásaikkal a magyar ipán 
munkásság kulturális fed emelkedéséhez. 
Ennek az első országos m-mkásfőickolai 
előadók konferenciájának célja az. volt, 
hogy az ország minden részében szél ■ 
szórt előadók megismer lék egymást, egy 
más munkáját s az egyes helyiségek 
speciális problémáit s tárgyalásokat foly­
tassanak a munkásfőis-kolai kérdésekről 
c: módszerekről, kidolgozzák a munká 
nál elengedhetetlenül szükséges egyönte­
tűséget és hogy megállapítsák a magyar

felett sem. Egy pillanat múlva egy 
szerre kiáltottak fel valamennyiem 

— Bombatámadás!
Már hallatszott a sivitásuk, maid 

egymás után három hatalmas rob­
banás remegtette meg a földet. Az 
egyik mellettük levő derékban recs- 
csent ketté. A robbanás után mély­
séges csend borult rájuk, csak a 
hátuk mögül hallott Hajnal úrve­
zető gyanús hangokat. Amikor oda­
fordult, észrevette, hogy az egyik 
távbeszélő megsebesült. Fel akart 
ugrani, hogy segítségére legyen, 
de amikor meglátta, hogy Kelement 
érte a szilánk, megint Tér ka jutott 
eszébe. Egy pillanatra mintha kár­
öröm villant volna át a szivén. Ki 
sértés fogta el, hogy hosszút álljon 

Felettük újra dörögtek a gépek, 
zúgtak a motorok, kattogtak a 
fegyverek. Az előbb kigyulladt gén 
egyensúlyát vesztve zuhant kormá- 
nvozhatatlanul a föld felé. Ahol ta­
lajt ért hatalmas lángnyelv csapott 
fel a kiszáradt tarlóból és akik ben­
ne ültek, porrá égtek és semmivé 
váltak.

a munkásság kötelességeit és fele­
lősségét is. A megnövekedett kötő- 
lességtudat és felelősségérzet, fon­
tos tényező a háború idején, amikor 
a népnek egyetlen teljesítménykö­
zösséget kell alkotnia es ebben a 
hatalmas gépezetben valamennyi 
keréknek akadozás nélkül működ­
nie.

Hogy milyen sok vár reánk a jö­
vőben. az elsősorban magunktól a 
magunk egységétől, összefogásunk­
tól és elszántságunktól függ.

Majd így folytatja: Az itt kitün­
tetett 302 magyar munkáson ke­
resztül az egész magyar munkásság 
felé nyilvánítom az elismerés sza­
vait. Bízom a magyar munkásság­
ban, annak magyarságában, munka­
szeretetében, józanságában.

A kitüntetett munkások nevében

társadalmi és gazdasági feiDdés általá­
nos irányvonalát, kijelölve ezek alapján 

"a*1 iTft»!j:ásfőiskolák hivatását
A konfév. in-ia színhelyéül a Balaton 

partján fekt ő ba'atonherényi Népfőisko­
lát választották A konferenciára 30 ér 
telmiségi előadó jött el, az anyaors-’-á- 
gon kivid a l-'elvidék, Erdélv éppúgy kép 
viseltette magát, mint Bácska visszatért 
nagyobb városai is.

Az előadások között, többek között 
szerepeltek „Mun kásfö iskola története", 
„Munkásélet és kulturkérdései", „Mun 
kásfőiskolai tevékenységünk és tanulsá­
gai", Munkásfőiskola anyaga és módszr 
re a jövőben", Munkásfőiskola és a mun 
kásság helyzete", „Társadalmi törekvé 
sek hazánkban a közélet tükrében“, „Vi­
lághelyzet, magyarhelyzet, társadalom-

Hátamögül ismét sóhajtást hal 
lőtt. Egyszerre eszébe jutott Kele­
men és most már gondolkozás nél­
kül kúszott hátra a sebesült mellé 
A kölözőcsomagot két kézzel szag­
gatta fel és rakta gyorsan Kelemen 
szétlőtt mellére A sebesültben már 
csak a segítségre szoruló bajtársat 
látta, Terka pedig, mint nagyon tá­
voli kép, foszlott szép emlékezeté­
ben.

Kelemen felnyitotta a szemét és 
amint meglátta Hajnal arcát, úgy 
érezte, hogy az ö kötözése az orvos 
kezelcséncl is többet ér és amikor 
elcsendesedett körülötte minden 
mozgás, tapogatva kérést” meg 
Hajnal kezét:

— Köszönöm.
Hajnal nem felelt, csak vissza­

adta a szorítást, megértették egy 
mást most már szó nélkül is.

így történt, hogy Hajnal János 
örvezelö a legközelebbi szabadsá­
gon már megnvugodva és moso­
lyogva nézhetett Teika szemébe

kép“, „A magyar gazdasági reform irány­
vonalai'1, „A magyar társadalmi reform 
irányvonalai“, sth. A konferencia befeje­
zéseképpen megállapította azokat a gya­
korlati teendőket, amelyeket a jövő mun­
kaévtől kezdve egyöntetűen követnek az 
összes munkásfőiskolákon. Az előadók 
neves, szakértő szociálpolitikusok gazda­
sági és mozgalmi szakemberek voltak.

A megjelentek örömmel fogadták a Hi­
vat,isszervezetnek ezt a kezdeményezését 
és elhatározták, hogy a jövőben rendsze­
resen összeülnek a munkásfőiskolák kü­
lönböző problémáinak megvitatására.

Minden munkaadó 
köteles tanszerződést 

kötni
Nagyvárad thj. város I. f. Ipar­

hatósága 22.084 — 1943. kig. szám 
alatt az alábbi figyelmeztetést 
adta ki:

A m. kir. Kereskedelemügyi mi­
niszter ur 126.839'Xl.—1932. sz. 
elvi állásfoglalása szerint, ha „va­
lakit képesítéshez nem kötött ipari, 
vagy kereskedelmi szakmában szak­
ismeretek szerzése céljából alkal­
maznak, nevezzék bár az alkalma­
zottakat gyakornoknak, vagy más­
nak, azt tanoncnak kel! tekinteni.“

Ennek folytán figyelmeztetem a 
munkaadókat, hogy mind a fiú, 
mind a leány tanoncokkal kösse 
nek tanszerződést, mert a mulasz­
tást minden esetben megtelelő sú­
lyos büntetés fogja követni.

Emelkedik 
áss olasz részvények 

érléke a svájci 
tőzsdén

Bernből jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A lapok kiemelik az 
olasz eseményekkel kapcsolatban, 
hogy azok kedvező hatással voltak a 
svájci pénzpiacra. Az elmúlt héten a 
‘svájci tőzsdén nagy értékemelkedés 
volt az olasz részvényekben, vala­
mint azoknak a svájci ipari részvény- 
társaságoknak papírjaiban, amelyek­
nek olaszországi érdekeltségeik van­
nak.

Róma. (MTI.) Milánóból jelentik, 
hogy a milánói prefektus rendeleti- 
értelmében augusztus 9-én éjféltől 
-augusztus 12-én éjfélig, a milánói 
tartomány területén tilos bort áru­
sítani. A bortermelők között egy­
másnak akár ingyen is bort kínálni 
tilos. A tartomány területén bármi­
féle szeszesitalt ebben az időben 
nem szabad kimérni. Augusztus Ki­
től az olyan egyének, akinek három 
hektoliteren felüli készlete van, kö­
teles bejelenteni.

Róma. (MTI.) A Corriera della 
Sera jelenti Milánóból, hogy a ka 
tonai parancsnokság rendeíete ér­
telmében a város palotáira, vagy 
középületeire lobogókat nem sza­
bad kitűzni. Az indokolás szerint az 
elenséges repülőtámadásoknál a lo­
bogókról könnyen felismerik a köz­
épületeket.

Rómából jelentik: (NTI) Hivatalo­
san közlik, hogy Alfonso di Mongelllit 
a Dopolavoro rendkívüli kormánybiz­
tosává nevezték ki. Alberto della 
Busmacona grófot pedig a nemzeti 
olimpiai bizottság rendkívüli kor­
mánybiztosává.

velését várhatja, észszerűen növeli 1 Lukács Gyula mondott beszédet.

Balatonberényben voll 
a munkásfffiskolai előadók első 

országos konferenciája
30 előadó vett részt a konferencián



magyar lapok
MOMMMMf

Nőé lélek —■ magyar élei
A női létekről nagyon sok min­

dent irtaik mar, főleg férfiak Olyan 
határozott megállapításokkal, mint­
ha arra leghivatotíabbak valóban 
ők volnának

Pedig a női lelket mégis csak mi. 
nők ismerjük legjobban. .Minket, ki­
sér minden cselekményünkben, 
egész életünkön át

A sokféle női lélek közül kivá­
lasztom a legszebbel. az édesanyai 
lelket, amely ott szunnyad már a 
legkisebb leánvka öntudatlan kis 
lémében is. Mindenekelőtt meg 
kell védenem az anyai lelket azzal 
a minden valószínűség szerint igen 
jő indulatéi férfiak részéről eredő 
megállapítással és jellemzéssel 
szemben, melynek célja a szána-* 
lomkcltésen keresztül a nő sorsá­
nak kőnnyebbététele lehetett, hogy 
t. i. az anyai lélek állandóan a szen­

vedések es lemondások hál vári ás 
(ltját, járja az életben.

Igaz, hogy voltaké korok az em­
beriség történetében, melynek leg­
nyomorultabb rabszolgái valóban 
a nők voltak. Ezek az idők örökre 
lezárultak, de a szenvedő, lemondá­
sok, önmegtagadások útját járó, 
önmagát gyermekeiért feláldozó t\s 
szinte Idicsen megsemmisülő édes­
anya képét azonban gyakran vetí­
tik elénk még ma is írott sorok, el­
hangzott beszédek.

Pedig az édesanyái lélek nem­
csak bete-gágyacska mellett v irr asz. 
sokszor, többször örül az egészsé­
ges, vidám gyermekeknek. Nemcsak 
válókért küzd — eredményeket is 
lát. Nemcsak búcsúzik a harcba in­
dulótól, de szeretettel szivére 
öleli a hazatérőket.

Milyen messze 'van a kálváriás 
szenvedések út ja ezektől az öröm­
napoktól! Pedig senki sem tagad 
hatja, hogy az anyai léleknek való­
ban vannak ilyen örömei.

És hogyan fejlődik ez a gyönyö­
rű, erős anyai lélek?

Istentől kapjuk. Édesanyáink sze­
reidé, türelme, gondoskodó, fárad­
ságot nem ismerő munkája fej­
leszti, erősitgeli bennünk. Tökéle­
tessé csiszolják gyermekeink. 4 
pici, meleg, csillagszemü babák az 
élet legszentebb és legtisztább büsz­
keségére tanítanak meg hangla'a- 
nul, puszta jelenlétükkel. Megtaní­
tanak aria, hogy legjobb otthon és 
nem lemondás az o kedvükért el­
maradni színházból, társaságból. 
Ok tudják, hogy minden, ami az 
otthonon kívül van. egyszer imái 
mássá válik. Csak ők nem lehetnek 
unalmasak, mert mindennap mások, 
okosahbak, kcd\ escbhek.

Tőlük tanulunk meg imádkozni 
is, úgy, ahogy csak az édesanyák 
tudnak Akkor-c. mikor első gyér- 
melk betegség felhője oortil a kis 
családra, vagy amikor először hab­
juk tőlük: ,Jegyen meg a Te aka­
ratod'", \ agy talán akkor, amikor 
talpig fehérben az Ur ol'áléhoz ve 
zetjük őket? - Nem 'udom, kit 
mikor, de azt tudom, hogy ők az 
édesanyák Istentől kanolt légből- 
csel h tanítómesterei, akii. szép erős 
anyai lelket formálnak bennünk.

Hősök mellett nem lehetünk nyo­
morult zsoldosok, csak annyit do1- 
gozva, amennyit hivatali állásunk 
vagy családi szerepünk szigorúan 
eUvr. Nem cs ezerszer nem."

Nemcsak az a bűn, amit elköve­
tünk, az is, amit elmulasztunk.

Falun, városban egyaránt sok a 
tennivaló. Csak akarni kell és dol­
gozhatunk Sajnos hadirokkantak. 
árvák, özvegyek várnak szerte az 
országban támogatásra. Mindent az 
államtól nem várhatunk, a társada­
lomnak is vannak kötelességei.

Az önzetlen nagy magyar lelkek 
mindig' önszántukból láttak munká­
hoz. Zrínyi, Rákóczi, Kossuth. Dobó 
Katica, Tcleky Rlanka senkitől nem 
várt és nem is kopott felszólítási 
vagy utasítást munkájához Lelkűk 
sugallatát követve dolgoztak• éltek

A Pesti Tőzsde írja: A természet kü­
lönös játéka, hogy tavaly, amikor a gaz­
da katasztrá'is holdanként a megszokott 
cca, 30 kg. rézgálic helyett csak 12 kg-ot 
és idén, amikor csak 10 kg-ot kapott 
utalvány ellenében, — a szőlőket, ezek­
nek a legnagyobb ellensége a peronosz- 
pora, alig pusztította. Tavaly júliusban 
még úgy nézett ki. hogy rekord borter­
més lesz. Július közepétől azután nem 
esett az eső októberig és a tartós szá­
razság annyira megviselte a szőlőket, an­
nak ellenére, hogy a szőlő gyökere ott, 
ahol jól kezelik, nagyon mélyről szívja 
a talajból a nedvességet, mégis kiszá­
radt és talaj nedvesség hiányában a szü­
reti bormennyiség ahhoz képest, amit a 
gazdák vártak, mennyiségileg lényege­
sen kevesebb lett és minőségileg sem lett 
olyan harmonikus, mint ahogy várni le­
hetett.

Az idén majdnem úgy néz ki a hely­
zet, mint tavaly. Az Alföldön elég ké­
sőn, fagykárok jelentkeztek, de nem 
olyan nagy mértékben, hogy a kárt or­
szágosnak lehetne tekinteni. A fagykár 
sújtotta helyek közül is sok helyen any- 
nyira regenerálódott a szőlő, hogy az 
utótermés is szép eredményekkel kecseg­
tet. A jégverés kárai sem országosak 
eddig, úgy, hogyha a mostani szárazság 
idejében alább hagy és a szőlő bőséges, 
jó esőt kap, — jó terméssel számolha­
tunk.

Hitel a termelőknek és 
kereskedőknek

Örömmel regisztrálhatjuk azt is, hogy 
n földművelésügyi kormányzat maga is 
tudomásul vette ezt a tényt, úgy any- 
nyira, hogy mint értesülünk, a földmű­
velésügyi miniszter is megtett minden 
előkészületet arra, hogy a várható jobb 
termést a gazdák megfelelően értékesí­
teni tudják. Ezek közé az intézményesk 
közé tartozik nem utolsó sorban az a 
körülmény, amely elsősorban a borkeres­
kedelmet, másodsorban a gazdákat is, 
szüretre Intellel kívánja ellátni cs az is, 
hogy a gazdák részére új hordó kcszitc- 

I -éhez és a régiek javításához szüretig 
abroncsvasat biztosított. Ezt az utóbbit 
a Szőlősgazdák cs Hegyközségek Orszá­
gos Egyesületén keresztül és nagyrészt 
a hegyközségi tanácsokon át ''.-mvolitja 
le az Anyagellátási Hivatal.

Kétségtelen, hogy bortermelés és bor­
kereskedelem legkritikusabb időszaka a 

■ zűrét. Magyarországon szüretkor ré­
géivé is ha ink voltak a hovdókcszlet te­
kintetében, de nem szabad elfelejtem,

a magyar életet, testvéreikért ön­
zetlenül tevékenykedve.

Ebben a most folyó élet-halál 
harcban, amit idegháborunak is sze­
retnek nevezni, a magyar nő ide­
geire, ere/éré, hit ere, munkájára is 
igen nagy szükség van.

Az asszony, az édesanya nyugal­
ma, önuralma, munkakedve ma az 
otthonok erejét, a férfi töretlen 
munkbirását — a gyermekek és ve­
lük az. egész nemzet szebb jövőjét 
jelenti.

A magyar nő a történelem során 
mindig méltó élettársa volt a har 
coló hős honvédnek.

Ma is anak kell lennie!

hogy azóta rosszabbodott a helyzet, mert 
az évek óta egyre dráguló hordóárak 
mellett, — különösen a két katasztrofá­
lisan rossz termésű évben — a gazda 
nem gondolhatott hordóparkjának kiegé­
szítésére, vagy felfrissítésére. A kereske­
delem is a hordópiacon mutatkozó kon­
junktúrát inkább arra használta fel, 
hogy a régi elavult hordóit eladja és 
hordóparkját nem egészítette ki ugyan­
ilyen mértékben. Egy nagyobb szüret le­
bonyolítása pedig az. ország hordóállo­
mányától függ elsősorban, másodsorban 
pedig a kereskedelem vállalkozási ked­
vétől és rendelkezésére álló hitelétől.

A hordópark tekintetében az interven­
ciós szervre a Maszobszra nagy felada­
tok várnak egy nagy termés esetén és ez 
a feladat hatványozottan nő egy bizo­
nyos termésmennyiségen felül. Az or­
szág hordkészletéből pedig csak az hasz­
nálható fel majdnem 1000/o-iff, ami ke­
reskedő kezén van, mert egyes termelők 
netán üresen maradó hordókészletét más 
termelői, vagy kereskedői borok berak­
tározására nem igen lehet felhasználni.

Árok olokufósa
A kereskedelem szüreti vállalkozó ked­

ve és hiteligényei ezzel kapcsolatosan 
egyelőre jó bázison fekszenek, mert a 
fogyasztás a magas fogyasztói árak el­
lenére változatlanul jó. A mostani viszo­
nyok között nem hiszem, hogy a kor­
mány meg akarná akadályozni, hogy a 
hivatásos kereskedelmen kivid akár ma­
guk a termelők, akár a magántőke is a 
nagy termés egy részét felvásárolja, 
vagy fel vásároltassa és ezzel elősegítse 
a szüret és a szüretutáni must- cs bor­
piac lebonyolítását. Ezzel kapcsolatosan 
csak arra kell ügyelni, hogy szüret után 
ne legyen indokolatlanul nagy árkiugrás, 
-hanem csak olyan mértékig emelkedje­
nek az árak, amit a termelők érdeke, — 
a bepincczett bor kezelési költségei és 
kamata indokolttá tesz.

Vannak sokan, akik a termeléstől ma 
is rossz néven veszik a magasabb bor­
árakat. Ez a hangulatkeltés a termelők­
kel szemben nagyon helytelen cs aki ezt 
teszi, nem veszi figyelembe azt, hogy a 
termelési költségek, elsősorban a mun­
kabér az utolsó evekben mennyire meg­
drágult és ezzel kapcsolatban azt, hogy 
egyetlen mezőgazdasági termelési ág sem 
igényel termelés szempontjából annyi 
munkanapot, mint éppen a bortermelés. 
Ha szembe állítjuk azt, hogy Magyaror­
szág -'"0.000 katasztrális hold -zöldterü­
letének a megmunkálása katasztrális hol-

Dr. v. N. J.-nc

Milyen lesz az idei bortermés ?
Kevés volt a aálic, még sem ártott a 
peronoszpóra. Minden előkészítet meg­

történt az értékesítésre
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dánként homoki területen 140 munka­
nappal 63 millió, kötött talajon pedig 190 
munkanappal 81 millió munkanap. Ilyen 
munkateljesítmény és munkás foglalkoz­
tatás az ipar bármelyik ágának munkás- 
foglalkoztatásával összehasonlítva, látjuk 
ennek a mezőgazdasági termelési ágnak 
rendkívül szociális értékét. Ez a 63, il­
letve 81 millió, mondjuk kereken 70 mil­
lió munkanap a szőlőtermelésnek invesz­
tíciós kiadása, amivel szemben a szőlős­
gazdát senki sem biztosítja, hogy ezt a 
befektetett tőkét visszakapja-c, mert 
csak a jó Istentől függ az, hogy lcsz-c 
termés, vagy sem. Ha tehát a mostani 
háborús, úgynevezett konjunktúra időben 
a gazda a szőlőtermelésen netán többel 
fog keresni egy évben, mint az invesz­
tált összeg, el fog jönni az idő, amikor 
a háborús konjunktúra megszűnik és en­
nek következtében a bor árak előrelát- 
hatólng erősen le fognak csökkenni, de 
ha ez az időszak a nyári termelési idő­
szakra esik, akkor a gazda már belein­
vesztálta a szőlőbe a magasabb munka­
bért, amit csak részben kap majd vissza 
a dekonjunktúra folytán. Hogy ezt a 
nagy visszaesést és ráfizetést a gazda 
annakidején viselni tudja, nemcsak igaz­
ságos, de célszerű is, hogy egy bizonyos 
tartalékot tudjon nyűjteni, máskülönben 
a szőlősgazdák tönkre fognak menni és 
ennek nemcsak a termelés és a fogyasz­
tás, hanem elsősorban az a fontos szo­
ciális érdek fogja kárát vallani, amely 
a szőlőtermelés útján foglalkoztatott 
munkások és a szőlőben eltöltött munka­
napok számában nyer kifejezést.

Óvakodni keil a túlzásoktól
Amikor azonban a szőlőtermelés orszá­

gos érdekeit védelembe akarom venni, 
nem mulaszthatom el azt, hogy a jogo­
sulatlan és túlzott termelői és főleg egyes 
ilyen irányú kereskedői hasznok ellen 
ne szóljak. A Közellátási Minisztérium 
Árkormány biztossága ugyan minden le­
hetőt elkövetett és mindenféle túlzáso­
kat lefarag. Keveset hallunk azonban az 
ellenőrzésről, már pedig ezen a téren 
nem elég a rendelkezés és kívánatos len­
ne, ha az ellenőrzés minél gyakrabban 
cs minél radikálisabb lenne, éppen a fo­
gyasztó1’.- ön ség megnyugtatására.

Késmárky László, 
főtanácsos.

Kijelölték Nagyváradon 
a hüvelyes magvak átvé­

telére jogosult cégeket
Nagyvárad tlij. város polgármes­

tere 4337— 19-13. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

A Hüvelyes Forgalmi Központ 
903—1943 számú értesítése alap­
ján értesítem a v'áros közönségét, 
hogv Nagyvárad tlij. város terüle­
tén vásárlási jogkörre! a Kisterme­
lők Gazdasági Szövetkezete buda 
pesti és a Kaposvári Termény- cs 
Magkereskcdelmi kft. kaposvári cé­
get kijelölve.

Fentiek alapján a gazdapontba 
beszámítandó hüvelyes magvak át­
vételére a gazdapontok megadása 
mellett, fenti kereskedők is jogo­
sultak.
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XII. Pius — a béke pápája. Róma. 
(MTI.): Az Avvenire jelenti, hogy a 
Szentatya Magiione biboros államtitkár­
hoz intézett levelében a békével is fog­
lalkozik. A lap megállapítja, hogy XII. 
Piusnak a béke pápája nevet fogja adni 
a hálás történelem. A Szentatya ismét 
felhívja a világ népeit, indítsanak ima­
hadjáratot a világot ért súlyos csapások 
leküzdése érdekében.

•■Olasz lap cikke Magyarország új kül­
ügyminiszteréről. Rónia. (MTI.): A Tri­
bun a G h i c z y Jenő külügyminiszter 
fényképét közli és ismerteti életrajzát. 
Megállapítja, hogy a legutóbbi esemé­
nyek sorsdöntő órái miatt nem tudta 
idejében kihangsúlyozni külügyminiszter­
re történt kinevezésének rendkívüli je­
lentőségét, amit most akar pótolni. 
Azután hangsúlyozta, mint mint fiatal és 
vitéz katona résztvett már a múlt vi­
lágháborúban. Nagy, büszkesége a ma­
gyar diplomáciai karnak. Prágában, majd 
Szófiában működött. A továbbiakban 
életrajzi adatokat közöl és őszinte rokon­
érzéseit nyilvánítja.

UJ KATASZTER KÉSZÜL A DO­
HÁNYÁRUSOKRÓL. A dohányáru­
sok az elmúlt napokban a pénzügy- 
igazgatóságtól felhívást kaptak 
igényjogosultságuk jogcímének be­
jelentésére. Ezzel kapcsolatban a 
trafikosság Körében különböző hí­
rek terjedtek cl újabb trafikrevizió- 
ról, engedélyelvonásról és egyéb 
készülő intézkedésekről beszéltek. 
Illetékes helyről arról tájékoztat­
ták a dohányarusokat. hogy az 
igényjogosultság jogcímének beje­
lentését csupán azért., kérik, mert 
új kataszter és statisztika készül ar­
ról, hogy az egyes igény jogosultsá­
gok alapján százalékos arányban 
hány dohányarusításl engedély ke 
rü! kiadásra. Vagyis hivatalosan 
akarják megállapítani és jegyzékbe 
foglalni, hogy a dohányárusok kö­
zül hán\* a hadirokkant, hadiözvegy, 
nyugdíjas és más hasonló igényjo­
gosult. (Magy. Tud )

Amíg ud'arolí, elloptak a kerékpárját.
*-elitesről .jelentik: Szegi Antal magyar 
tesi lakos a szentesi rendőrkapitányságon 
feljelentést teli ismeretlen lettes ellen, 
aki amíg Kistőkén volt látogatóban, el­
emelte kerékpárját. Feljelentésében Sze­
gi Antal elmondotta, hogy kissé későre 
nyúlt a menyasszonyánál tett látogatás 
és valószínű, hogy a szürkületet használ­
ttá f t a ki az ismeretlen kerékpártólva,i 
kerékpárjának ellopására. A nyomozás 
írdekes fordulatot hozott az ügyben. A 
lopás gyanúja egy aranyif.iúra terelődött, 
aki a kérdéses időben ott ólálkodott a 
leány háza körül. Úgy látszik, hogy fél­
tékenységből tréfálta meg vetélytársál, 
hogy gyalog kelljen a 12 kilométer tá­
volságban lévő tanyájáig menni.

U4ra megjelenik Angliában a betiltoíf 
kommunista lap. Amsterdam. A NTI. je­
lenti: Az angol hírszolgálat jelentése sze­
rint hétfőtől kezdve Angliában újra meg­
jelenik az 1940-ben betiltott Daily Wor­
ker című kommunista munkáslap.

A német hadsereg új, félelmetes fegv- 
iere a rakefavetó címmel a ..Magyar Ka-
tonsurag” elsőként közöl a magyar saj­
téiban képekkel illusztrált cikket erről 
az in fegyverről.. A hadiesemények szo­
kásos heti összefoglalnia, a „Képek a 
háborúé Délkelet-Európából" című cikk­
sorozat folytatása s még ■ /amos érdekes 
riport, tartamas tanulmány és gazdag 
képanyag alkotja a „Magyar Katonauj- 
ság" legújabb számát, amely képes mel­
lékletekkel kapható mindenütt. Ára 10 
fillér.

Közel 11 millió ember él a portugál 
gyarmatokon, Lisszabon. (MTI.) A Ste­
fan) Iroda jelenti: Az 1940-ben tartott 
népszámlálás eredményeit most közölték. 
Eszerint a portugál gyarmatokon 10 mil­
iő 830 ezer lakos van, akik közül 81.000 

a fehér, kilenc millió a bennszülött és 
1.7 millió a félvér.

Húsznál több tartomány áll víz alatt 
Kínában. Tokió. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
Döméi Iroda jelentése szerint Kantonban 
a gyakori zivatarok következtében a 
Sárga folyó gátja tiz helyen átszakadt. 
Az iszapos folyó elhagyta medrét és dél­
nyugat felé hömpölyög. Több, mini húsz 
tartomány áll már viz alatt.

Iparoshirek. Felhívjuk a Nagyvárad és 
Vidéke Ipartestület Vas- és Fémipari 
szakosztály kebelébe tartozó azon laka­
tos, bádogos és kovácsiparosokat, akik 
július 26-tól szenet igényeltek, hogy 
utalványaikat a legrövidebb időn belül 
átvenni szíveskedjenek, mert az. utalvá­
nyok csak nyolc napig érvényesek. El­
nökség.

HALÁLOZÁS T a r r Lajosné, Literáfi 
Margit 41 éves korában elhunyt. Teme­
tése kedden 5 órakor lesz a Steinberger- 
kápolnából. (Erdélyi „Concordia.")

TEMETÉS, Tary Mihály nyug. föko 
esimester 90 éves korában elhunyt. Te­
metése kedden 6 órakor lesz a Haller- 
kápolnábó! (Erdélyi „Concordia."

Kétezer esik! székelyen em­
bertani méréseket végeztek, A
kolozsvári Ferenc József Tudo­
mányegyetem embertani intézeté­
nek igazgatója, dr Malán Mihály, 
az Erdélyi Tudományos Intézet meg­
bízásából hetedmagával három hé­
tig helyszíni kutatásokat folytatott 
a székelység már tavaly megkez­
deti embertani megismerése céljá­
ból. A középcsík medence négy 
községében közel 2000 székelyt 
vizsgáltak meg, Egyidejűleg Há 
romszékben is folytak hasonló vizs­
gálatok. Eddig összesen mintegy 
10.000 székely embertani adatait 
gyűjtötték össze.

87 adóhivatali megszüntettek Németor­
szágban. A birodalmi pénzügyminiszter 
a háború kitörése óta 87 adóhivatalt 
szüntetett meg, ezáltal sok hasznos egy­
szerűsítést és lényeges megtakarítást ér­
lek el. A felszabaduló helyiségeket is 
igen jól lud.iák hasznosítani fontos cé­
lokra. A legérdekesebb, hogy nem jelen­
téktelennek látszó kis adóhivatalokat, 
vagy pénzügyi irodákat szüntetlek meg, 
hanem csupa magas adóhivatalt, így sok 
kerületi adófelügyelőséget. Számos terü­
letet és körzetet egybeolvasztottak adó­
ügyi szempontból, ami sok magas hiva­
talt feleslegessé tett. A kis adóhivatalok 
közül egyetlenegyet sem szüntettek meg, 
.azzal az indokolással, hogy ezekre szük­
ség van a közönség szempontjából, vi­
szont a magas hivatalok racionnllzáli'n 

1 lók.

Csupa Hangulat, vidámság és jókedv az olasz filmgyártás 
legkedvesebb alkotása

Szélvészhisasszany
Hétfőn utoljára: Bemutaló kedden
SziriUSZ az APOLLO ban

Tolnay Klári legszebb alakítása

KERESZTÜT ON
Hétfőn utoljára

Párbaj semmiért
Keddtől a

CASINO-ban

KORONA Filmszínház
K'Mui Hivatása orvos

Jobb, mint a legjobb orvosregény

Hétfőn utoljára 2000 pengős férfi
Az Erdélyi Párt hírei, Minden szerdán 

délután 6 órától kezdődőleg az Erdélyi 
Párt Sál Ferenc utca 9. szám alatti iro­
dájában (Magyar Ház) rir. Varga László 
városi tanácsnok közigazgatási, ipari 
ügyekben díjmentesen felvilágosítást ad 
minden magyar testvérünknek. Ugyan­
csak minden pénteken délután 5 órától 
jogvédő irodánk tart ügyeletes szolgála­
tot. Soros ügyészünk díjmentesen áll 
szintén a hozzáfordulók, de különösen a 
hadbavonultak hozzátartozóinak rendel­
kezésére.

Mennyi szigetelőlemezre van 
szüksége a vidéki iparosságnak?
•Június hónapban a vidéki iparosság 
között nem osztottak szét. szigete­
lőlemezt. Értesülésünk szerint ennek 
az voll az oka, hogy szigetelőlemez 
kiutalást júniusban csak a Buda­
pesti Kereskedelmi és Iparkamara 
kért, a vidéki kamarák nem is kér 
tek szigetelőlemez kiutalást, miután 
nem voltak pontos adataikv arra 
nézve, hogy a körzetükbe tartozó 
iparosságnak mennyi szigetelőle­
mezre van szüksége. Remény van 
arra. hogy a vidéki kamarák rövi­
desen összegyűjtik az adatokat és 
ezekután a vidéki iparosság is hoz­
zájut maid ehhez a fontos, az épí­
tőiparban mellőzhetetlen nyers­
anyaghoz. (Magy. Tud.)

U.i szénbánya vállalat alakult Erdélyben.
Az elmúlt napokban úi Szénbánvavállalat 
alakult Kolozsvár székhellyel. Az alakuló 
közgyűlésen a teljes alaptőkét, 250,000 
pengőt a részvényjegyzők lejegyezték és 
azl a részvénytársaság pénztárába befi­
zették. Az íjj erdélyi szénbányavállalat a 
Bánffyhunyad környéki magas fűtőérté-1 
kű oligoeén barnaszéntelepeket fogja ki­
használni. A vállalat eddig is működött, 
mint egyéni cég cs az új vállalatot Al­
másvölgyi Szénbánya Rt. címen jegyez­
ték be a kolozsvári céghivatalnál. Az új 
szénbánya részvénytársaság elnöke Kra- 
tochwill Károly ny. altábornagy, míg 
ügyvezető-alelnök szőkefalvi Nagy Sán­
dor lett. A részvénytársaság a szénter­
melést lényegesen emelni fogja és a ter­
melés fokozásához szükséges hitelkere­
tet biztosította az egyik kolozsvári nagy 
pénzintézet. Az Almásvölgyi Szénbánya 
teljes termelését a Központi Anyaghiva­
tal ■ Kolozsvár szénszükségletének fede- 
:ésére utalta ki.

Az Aclío Catolica 107. sz» 
filmkritikája

„A százarcu ember." Humorba mártott 
svéd rablóromantika, komoly erkölcsi 
aláfestéssel és megoldással.

„Végzetes szeretem". Olasz drámai 
ponyva, erkölcsi gátlástalansággal és ki 
nem elégítő megoldással.

„Külvárosi őrszoba.“ Magyar filmdrá­
ma a fővárosi alvilágból, magasabb erköl­
csi ízlés és igazságszolgáltatás nélkül.

„Lopott szei elem". Kisigényű olasz sze­
relmi történet, eléggé léha életszemlélet­
tel.

„A körhinta." A dráma és bohózat ke­
veréke, laza életfelfogással.

„Egy szerelmes nyár." Romantikus né­
met szerelmi lörténet, bécsi hangulattal 
és kedélyességgel.

Tárgyalások egy szatmári üveggyár 
Uzembehelyezéséről, A Károlyi-uradalom 
tó! került a mostani bérlő kezére Szeles- 
tyén, Szatmdr megyében két kemencé­
vel rendelkező és naponta mintegy öt­
ven mázsa üveg előállítására alkalmas 
gyár. leJenleg a kissé ódon, de a mai 
viszonyok között még mindig haszonnal 
termelő vállalat üzemen kívül áll. Mint 
értesülünk, különböző tárgyalások foly­
nak részint új tőkés bakapcsolásával, ré­
szint pedig szövetkezeti elgondolás alap­
ján a gyár üzembehelyezéséről, annyival 
inkább, mivel a szükséges nyersanyagok 
biztosíthatók.

, <* «Maoyor laposa«

Eltemették 
a klsbítlon történt 
karambol áldozatát

(Nagyvárad.) Megírtuk, hogy 
csütörtökön este S órakor egy oí- 
dalkocsis motorkerékpár, ame.'ve’ 
láncon vontattak, összeütközött égy 
villamossal, mely a kishidon a Ré 
mer-tér felé tartott. A karambol 
következtében a motorkerékpáron 
ülő Weisz István több kisebb vá­
gási seben kívül, súlyos agyrázkó­
dást is szenvedett A 19 éves sze­
rencsétlenül járt fiatalember két. 
napi súlyos szenvedés után, szom 
baton délelőtt, a kórházban me 
halt.

Temetése vasárnap volt, nagy 
részvét mellett.

SZERKESZTŐS ÜZENETEK
Horváth Imre kartársunkat értesít­

jük, hogy Bnumgarten-segélyt kapott. 
Felvétele céljából azonnal jelentkezzék,

■HP*
VT .

i
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SZÜLETÉSEK. Vajm József földbirto­

kos fin, Rá!, Köblös András kőműves- 
sered fia, András, Sas József gépkocsi- 
tnlaidonos fia, József, Cser István gépla­
katos fia, István, Szabó Sándor szabősc- 
géd fia, László, Horváth Imre magán­
tisztviselő fia, Ferenc. Durgács József 
szobainas leánya, Irén, Prinyi Géza föld­
műves fia, Géza, Csokonai Imre gazdasá­
gi cseléd leánya, Piroska, Kiss Sándor 
gazdálkodó leánya, Klára, Szappanos 
Imre távírdái munkás fia, József, Molnár 
Mihály szobafestősegéd fia, Mihály, Pri- 
vigyei Kálmán autószerelő leánya, Gab­
riella, Varga István távírdái munkás leá­
nya, Rozália, Bak András cipészsegéd 
leánya, Valéria, Fényes Ferenc MÁV rak­
tári munkás fia, Ferenc, Boda Miklós 
napszámos leánya, Magdolna, Szilágyi 
Imre útépítő vállalkozó fia, Zoltán, Ök­
rös József napszámos leánya, Irén, Tóth 
Sándor földműves fia, Sándor, Janka Já­
nos városi vámszedő leánya, Ibolya. Fkai­
méi ne r Artur pincér fia, Loránd, Bcnczik 
félek napszámos fia, József, Varga Imre 
fclsőrészkészitő segéd fia, Imre, Molnár 
Lajos altiszt fia, Gyula, Kábái Sándor 
földműves leánya, Irén, Bcniczky László 
ginn*, tanár leánya, Valéria, Mangda Mi­
hály fuvaros fia, László, Olasz Lajos pos­
tamester fia, Zoltán. Végit János altiszt 
leánya, Róza, I turbán Gábor kocsis leá­
nya, Vilma, Török Lajos épület- és mű- 
lakatos fia, Lajos, Sütő János városi al­
tiszt fia, Sándor, Borsi Gyula kőműves- 
segéd leánya, Jozefa, Ábrahám Adolf 
szabósegéd fia, György, Both Béla ma­
gántisztviselő fia, Csaba, Kiss János tod- 
rászsegéd leánya, Erzsébet, Máim Valde- 
mar kcrcsk. isk. tanár fia, V aldemár, 
Both Zoltán MÁV segédtiszt fia, Zoltán, 
Moskovits Mór pék fia, Pál, Herman Mik- 

• |ós vitskereskedösegéd* leánya, Etelka, 
Kopis Sándor lakatos-gépész leánya, Éva.

*

HÁZASSÁGOK: Bányai József kovács- 
segéd és Budai Margit, Ócsái Zsigmond 
villanyszerelési vállalkozó és Komendát 
Mária, Kiss Lajos magántisztviselő és 
Mezei Jolán, Ruza József szabósegéd és 
F'urka Róza, Eleisz Tibor asztalossegéd 
cs Szántó Angyalka, Faragó Sándor gyá­
ri munkás és Bodor Ágnes, Tó gyér János 
asztalossegéd és Zák Juliánná, Mandel 
Lajos fémcsiszolósegéd és Gipsz Erzsé­
bet, Bényei Antal ni. kir. pénzügyőr és 
Kiss Firdei Margit, Papp Dezső pincér és 
Orvos Anna, Szegi László szerszám-laka- 
tossegéd és Tyukodi Margit, Szathmáry 
Frigyes motorszerelő segéd és Vékony 
Erzsébet, Varga János gyárimunkás és 
Magyar Piroska, Ombodi Sándor férfi­
szabósegéd és Repkö Gabriella, Toldi 
István napszámos és Magyar Mária, Fe­
kete József MÁV nyug. fős .....ezető
és Mihók Anna.

*

HALÁLOZÁSOK. Zsuró György 43 
éves, Csausz István 68 éves, Rosenbaum 
Katalin 2 hónapos, Molnár Tibor 68 éves, 
Papp Lajos 74 éves, Enyedi Sándor 3 
hónapos, Bribán Pál 4 hónapos, özv. 
Szántó Sándorné Tóth Ágnes 85 éves, 
Hajdú Imre 57 éves, Tentán Miklós 27 
éves, Petcrzcl Záli 89 éves, Endorffer La­
jos 79 éves, özv. Tóth Józscfné Székely 
Erzsébet 58 éves, Bárdos György né Kincs 
Lukrécia 68 éves, Lengyel Dániel 75 éves, 
Kiss Róza 42 éves, dr Szilas Izidor 60 
eves, Szőcs Ignác 31 éves, Herskovits 
Mór 7' éves, Opre Anna 4 hónapos, Itn- 
reh Mária 33 éves. Fried Chaiein 48 éves, 
Gcréb Jánosné Lőrinczi Berta 42 éves, 
Puskás Sándort: ■ Kúp ás Juliánná 62 éves, 
Fekete Ida 22 e\es.

SPORT
Fölényesen győzőit a NIC Szalmáién

MAC—SzSE 12:2 (2:1)

MAGYAR LAPOK XII. cvf. Hétfő, 1943. augusztus 9.

Szatmárnémeti Mintegy kettő­
ezer főnyi közönség előtt, szép, 
napfényes időben játszották le a 
barátságos mérkőzést.

Az első félidőben a hazai csapat 
nagy igyekezettel játszott és meg­
közelítően egyenrangú ellenfélnek 
mutatkozott. .A második félidőben a 
szatmári csapat hirtelen összeesett 
és a NAC nagyobb tudása egyre 
nyomasztóbb ‘fölényben bontako­
zott ki úgy, hogy a vendéglátó csa­
pat már alig jutott szóhoz A kö­
zönség ekkor már csak a N*C já­
tékosok munkáját figyelte és tün­
tető lelkesedéssel tapsolt a NAC- 
csatárok szép akcióinak. Általában

a szatmári közönség nagy szere­
tettel fogadta a váradi csapatot és 
a lejátszott mérkőzés igen nagy 
erkölcsi sikerrel zárult. Szatmaron 
az utóbbi három év során enny* né­
zője nem volt labdarugó mérkő­
zésnek. A vezető gólt Tóth III rúg­
ta, amit Szabó kiegyenlített A má­
sodik gólt Sárvári éri el. A máso­
dik félidő góljaiban Tóth MI., Bo- 
dola és Kovács M osztozkodtak. A 
második félidőben a NAC-ban Ju­
hász helyett Lóránt játszott közén ■ 
fedezetet és kitűn j játékot muta­
tott. A játék végén Szegedi meg 
sérült cs sántítva hagyta el a pályát

Ifjúsági atlétikai verseny az 
Erzsébet-1 igéti pályán
Tehetséges atléták tűntek fe! a versenyen

Nagyvárad. ’Vasárnap eg ve: len
sporteseménye volt Nagyváradnak
az NSE ifjúsági atlétikai viadtJa 
A verseny a déle'őlti ••ekkenő "’f“ 
légben került lebonyobfásra. A lá­
tottak alapján megállapít!.aH ’!< 
hogy az NSE-ber. van ke lő n‘án 
pótlás, sőt Kovács Ervint és Csapó 
Lajost a felnőttek között is -mr 
előkelő hely illeti meg

Kovács hétről-hétre javít e ed 
menyein s ezúttal is élete lcg;ohl- 
credményeit érte cl. 100 mc* 1 * * v"°n 
11.3 mp-et és 100 méteren f'Tfi 
mp-et futva. Csaoc- még a tavasszá 
hátgerinc törést szenvedett és hisz 
szu ideig kénytelen volt abbahagy 
ni az atlétikával és csak mos: >n 
dúlt először az idén komoly verse 
nyen, de amint eredményei mtvaf 
iák újra nagy e őssége lesz az 
NSE-nek. Szarka Ritmr Die' mb 
Schmeltzer, Didek min 'n váj an igen 
tehetségesek és mind az N-L - 
KISOK-ista atlétái.

Részletes eredmények egyébé nf 
a következők:

100 m. 1. Kovács 11 ?. mp 2 Csa­
pó 11.5 mp 3. R Her 11 9 mp 'L 
Schmeltzer 12 mp 

400 m 1 Kovács -52 ö mn
1500 m. Dietrich S.öSmo 
Magasugrás: 1 Rittet lfm cm 2 

Szarka 150 cm. ? Schmelzer I5r 
cm. 4. DideK 145 cm.

Távolugrás: 1. Kovács 5cu cm 3 
Dietrich 550 cm 3 Szarka 525 cm 
4. Schmeltzer 4IF1 cm,

110 m gát: 1. Csapó 17 S mp 2 
Rilter 20 mp.

Gerelyhaj,iás: 1 Gáli II ’ 1 .SO m. 
Diszkoszvetés. I GáP M. 28.20 re 
Meg kell említsük, hogy e/ze’ r 

versennyel egyidősen Xoivz$várcv 
és Nagybányán is itndeztek egy-cg- 
ilyen versenyt és az eredmények* 
postán bekü'dtek -• központba 4- 
azokat ott ősszel.asonb'tva, azu* ’ 
csak utólag tudjuk meg hogv : 
„postaversenyber."' kik győztek é; 
mi a végső rangsoi.

Nagy Gyula nyerte a MAC 
100 kilométeres országúti 

házibajnokságát
Összesen nyolc indulója volt az érdekes kerékpárviada'nak

A NAC kerékpárszakosztálya va­
sárnap délelőtt rendezte meg a nagy­
várad— budapesti műúton a 100 kilo­
méteres házi kerék párbajnokságát. Az 
érdekes verseny iránt szépszámú ér­
deklődés nyilvánult meg. A verseny 
rajtja a Schlauch-tér 16-os számú ház 
elöl pontban reggel fél 8 órakor volt. 
Nyolc versenyző állott a rajthoz ked­
vező időben. A vámon túl nyomban 
két részre oszlott a mezőny. Nagy 
Gvula megugrik az. összekötő vasúti 
hid alatti emelkedőben s hozzája 
csatlakoznak Gazdagh, Bczy és Knn- 
dacs. Nagy .erős iramban vezet s 36.5 
állaggal érik el Berettyóújfalu felett 
a 207-es kilométerkövet. Innen a raj 
visszafordul s ugyanebben az iram­
ban lérrnek Várad felé.

A célnál a betűtök son end ja a kö­

vetkező:
1. Nagy Gyula (NAC) 2 óra 52 per­

ces idővel. 2. Kondacs József 2 óra 
52 p. 3. Gazdagh 2 óra 52.20 p. 4 
Bézy 2:52.30.

Az első helyezett aranyozott érmet 
kapott babérkoszorúval, a második 
dij ezüstérem és egy lámpa volt. a 
harmadik dij bronzérem és elsőkerék- 
agy, mig a negyedik dij bronzérem és 
egy csengő volt. Az értékes tisztelet­
dijakat Jakab műszerész. Kiss Béláné 
cég. Burján József és Birgenstock Jó­
zsef, aki régi rajonóőia a kerékpár- 
sportnak adományozták.

A NAC kerékpárszakosztálya
- bként a közeljövőben töb’- nagy­

jelentőségű verseny kiírását vette 
tervbe a kerékpársport propagálása 

végett.

Szolgálatos gyógyszertárak:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Sz| Lászlé 
lér 6. <M. Kain E.) 25-74.

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rá. 
kóczi-u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
istván-tér t. (K. Hegedűs I.) 11-29.

OPitÓHlRPETÉSEh
Adés-vétet

Irodai irógépasztalt megvételre ke. 
vesék Cint a kiadóban. o03

Jó hangú cimbalom olcsón eladó. —
Cím a kiadóban.______________ 476

' Eladó 3 darab befelé nyíló ablak 
180x110 cm. Attila-u. 34. 479

Kombináltszoba, konyha, re kam i él­
ői a dó. Vorq_ asztalos- Kupcitms.u. 11.

Egy Remington írógép eladó. Luther 
Márton utca 17. szám.

Spárgatököt minden mennyiségben 
vásárol Vegyi- és Élelmiszeripari r. {.. 
Ányos Pál-u. 2—6 szám. Telefon
12—31.____________________ _ 527

Bútor: uj modern francia dióháló el­
adó. Varju-tstee 4-1. Megtekinthető dél. 
után 2—3, este 8—D-tp. F>17

Angoraszört. gubancot bármilyen 
mennyiséget veszek. Székely, Kapuci­
nus-». 11.

Altod upet
Meghízható mindenest és hetest, ké­

re* a „Mátyás“ étterem, Szilágyi l>
zsö.utca 5. szám._________________ ;*-<2

Takarítónőt, állandó alkalmazást-,i 
felvesz, a Rimanóczy szálloda. 530

t* n ni um i—n—

Föpépész, nagyüzemtől ösezes gépé­
szeti vizsgákkal, liosszabb gyakorlattal 
gőzgépek, Diesel-motorok, eltek tromoe 
központ, valamint még épít léén él hasz­
nálatúé gépek kezelésében, állást keres. 
Kapaluy, Mostcr-u. 26. 531

Hűti».?,éle
Fertőtlenítést, poloska, mely és min­

dennemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vallatja. Varga. Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskák molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorát 
Szigligeti-u- 7. Telefon 14—21._____ 664

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek­
tetését, vezetését, felülvizsgálását, 
ügyvitel szervezést és felülvizsgálást 
szakszerűen és lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella könyvelési irodája, Csen­
gén-utca. 8. Telefon hívószám 29—26.

528

lopotton
Eladó több beköltözhető magánház, 

bérház és üzletház, telkek, szőlők. T"i- 
taync. Szigliigti-u. 12______________D;:

Eladó 300 holdas birtok 650.000-ért. 
— 35 hold föld 160.000-ért. — Több ma 
gánházak. bérli áza-k, malmok, üzletek 
Popovics ingatlanközvetítő iroda, Szent 
János.u. 6. Telefon: 1567. 525

Hokis
Gyermeknélküli házaspár keres há 

romszobás összkomfortos lakást, eset­
leg albérletbe. Cím kiadóban. -526
wokweangRmr- — - -—mf”

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

éi (el«l6ft<eerke§zió Keleló« kiadó,
Pr. Paál Áraid Dr. Scheffler Ferenc

* 6ieot Lásztu-nyomda RT 
igazgatóié

Készült B Szent László-oyomde r. k 
kőrtorgopepen Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső-utca 5. »zára.


